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Most következik <a vasformák megtöltése 
igen hig betonkeverékkel. Ez nagy légnyo-
másos erővel történik, ugy, hogy a betóntö-
meg mindenüvé, még a legkisebb szögletekbe, 
is eloszlik. Nagyon fontos a nyomás szabá-
lyozása, amelyet fokozatosan kell nagyobbi-
tani. Ha a forma megtelt, még erősebb nyo-
másra van szükség és egyidejűleg a beton-
anyagból folyton kisebb mennyiséget kell 
adagolni. Megtelt formánál a magasba szo-
ruló víztartalom föinn lefolyik. A nagy nyo-
mást órákig kell fentartanL 

Edison eljárása szerint egy tizenkét helyi-
séggel rendelkező ház elkészítése mindössze 
hat órát igényel. Hosszabb időt a száradás 
igényel, amelyet még nem sikerült mester-
ségesen gyorsítani és melyet némileg csak 
a használt nagy nyomás segít elő. A l)%ton 
megszáradása után a vasforma kevés mun-
kával eltávolítható és bárhol ismét felállít-
ható. Az ily módon előállított épület már 
magában véve is kedvező benyomást tesz; 
mindössze csak a padlót kell elrakni, az aj-
jtókat és ablakokat elhelyezni, valamint a 
gáz-, viz- és villamos vezetékeket leszerelni, 
amely utóbbiakhoz a szükséges rések már 
mind milliméternyi pontossággal megvannak 
az öntött betonházbain, ugy, liogy minden 
utólagos vésés és faragás felesleges. 

Edison öntött betonházai tömeggyártásra 
vannak berendezve, ugy, hogy a munkaerő-
ben, anyagban és időben való takarékosság 
volt a főszempont a. találmány gyakorlati 
kiképezésénél. A szobák ós egyéb helyiségek 
architektúráját már maga az öntvény adja 
meg, ugy, hogy diszvakolóra nincsen szük-
ség. A szükséges modelleken elsőrangú mű-
vészek dolgoztak, akiket közönséges házépit-
ményeknél meg se tudná fizettetni az építtető. 

Egy tizenkét helyiséggel biró öntött beton-
ház költsége mindössze csak kótezerötszáz 
korona, igaz, hogy a szükséges vasmimták be-
szerzése nagyon költséges, de ez ,a költség a 
házak tömeggyártása, a nagymértékű felhasz-
nálás folytán gyorsan törleszitődik. Ismétel-
ten fölhangzott az a kifogás, liogy az a telep, 
mely csupa ilyen házból készült, vigasztala-
nul egyhangú. Edison erre is megadja a szük-
séges vigaszt. Először is többféle házmodell 
lesz, azután eltekintve attól, a házikók össz-
hatását sok mindenféle. aprósággal is lehet 
változatossá tenni. Igy például maga a kü-
lönféle szinezés is nagy változatosságot ad. 
Azonkívül egy-egy kis faveranda, erkély, 
vagy üveggel fedett bejáró, terrasz, amelye-
ket a tulajdonos vágyomi tehetségéhez képest 
és Ízlésének megfelelően készíttethet, továbbá 
a kertész keze rendkívüli módon élénkitlieti 
a telep képét. A cementház egyhangú színé-
nek életet ad az örökzöld, a vadszőlő, a 
kuszórózsa, a muskátli, stb. 

A nagyvárosok keretébe természetesen nem 
lehet beilleszteni az ilyen öntött házakat. 
Azonban a kertvárosok, a külvárosi telepek 
már régóta várják az öntött betonbáz korát. 

— A püspök Szegetlen. Glattfelder 
Gyula dr csanádi püspök, aki harmadik 
napja tartózkodik már Szegeden, csütörtökön 
reggel csendes misét mondott a belvárqsi 
szent Demeter-templomban, azután a Kato-
likus Körben folytatta a kedden megkezdett 
lelki gyakorlatokat. 

— A kormány méflett. Bács-Bodrog vár-
megye törvényhatósági bizottsága csütörtö-
kön tartotta még ifjabb Vojnits István fő-
ispán elinöklésével rendes évnegyedes köz-
gyűlését, amelyen Schmausz Endre nyugal-
mazott, főispán indítványára egyhangúan jós 
nagy lelkesedéssel a következő határozati ja-
vaslatot fogadták el: Mély sajnálattal veszi 
tudomásul a megye a kormány lemondását, 
amely iránt változatlan bizalommal ós ra-
gaszkodással viseltetik. A lemondott kor-
mánynak az ujoncmegajánlási jog tekinteté-
ben elfoglalt álláspontját egész terjedelmé-
ben magáévá teszi és helyesli a megye; a 
véderőreformnak provizórium utján való 
ideiglenes megoldását az országra nézve ká-
rosnak tart ja, mert ily megoldás által csak 

a pénz- és véráldazot növekednék, azonban a 
két esztendős katonai szolgálat nem valósulna 
meg. Helytelennek tar t ja a megye a véderő-
reform kérdésének más kérdésekkel való ösz-
szekapcsolását, a választójog reformját pedig 
a képviselőház feliratában kifejezett elvek 
alapján kívánja megvalósítani. A közgyűlés 
elhatározta, hogy a határozati javaslatot fel-
irat alakjában Héderváry Károly gróf mi-
niszterelnökhöz juttatja. — Hasonló határo-
zatot hozott Fejérmegye, Máramarosmegye, 
Borsodmegye, Tordaaranyosmegye, Trencsén 
város és Székelyudvarhely törvényhatósága. 

— Az nj postafőnök. Tudvalevően 
Védfy Győzőt, a szegedi kitűnő posta főnö-
két Szegedről Budapestre helyezték át és ott 
a nyugati pályaudvari mozgóposta főnökévé 
nevezték ki. A szegedi postafőnöki állást 
egyelőre nem töltötték Ibe és a postát ideig-
lenesen Soós Lajos posta- és távirótitikár ve-
zeti. Most arról értesülünk, 'hogy az uj pos-
tafőnököt már kinevezte Beöthy László ke-
reskedelemügyi miniszter. A kinevezett uj 
főnök Kőrösy István, aki most a zólyomi 
postahivatal élén áll és nemsokára felügye-
lővé lép elő. Kőrösy István szegedi ember, 
sógora Thuróczy Mihály dr városi tiszti fő-
ügyésznek, mielőtt Zólyomra került volna, a 
szegedi postahivataliban volt. Kinevezése ál-
talános örömet kelt, mert az uj postafőnök 
mindig rokonszenves tagja volt a szegedi 
társaságoknak. 

— A horvát bán Budapesten. Csuvaj Ede 
horvát bán ma reggel Zágrábból ideérkezett 
és az .angol királynő szállóban szállt meg. A 
bán délelőtt felkereste Héderváry Károly 
gróf minisztérelnököt és hosszasabban ta-
nácskozott vele. 

— Tanfelügyelői kirendeltség Szentesen 
A közolktatásügyi miniszter tamföltigyelői ki-
rendeltséget akar Szentesen létesíteni. Az uj 
hivatal fölállításának föltételéül csak azt köti 
ki a miniszter, hogy a város a hivatal részére 
adjon helyiséget. 

— A gyermekért . A következő meg-
hívó közlését kérték tőlünk: A magyar gyer-
mektanulmányi társaság szegedi fiók köre 
március 25-én délután 4 óraikor, a városháza 
közgyűlési termében nyilvános gyermekta-
nulmányi értekezletet tart. Az értekezlet tár-
gyai lesznek: 1. A szülők befolyása a gyer-
mek nevelésére: előadó Szele Róbert dr. 2. 
A beszéd fejlődése és hibái, előadó: Klug Pé-
ter. Kérjük a tanitók, tanárok, óvók, orvo-
sok, a szülők, általában a neveléssel foglal-
kozók s a gyermekek tanulmányozása iránt 
érdeklődők szives részvételét. Szeged, 1912 
március 25-én. Orkonyi Ede dr ügyvivő al-
elnök. 

— Fajtalankodó herceg. Londonból jelen-
tik: A londoni törvényszék csütörtökön 
szenzációs bünpörben hozott Ítéletet. Ferdi-
nánd Lajos herceg, Mánuel ex-király nagy-
bátyja fajtalanikodással vádolva állott a tör-
vényszék előtt. A törvényszék a tanuk kihall-
gatása után két évi fegyházra ítélte a herce-
get. Az itélet a hallgatóságban nagy meg-
nyugvást. keltett. 

— Tordai Imre e lőléptetése . A keres-
kedelmi miniszter Tordai ímre királyi taná-
csost, a szegedi felső ipariskola kiváló igaz-
gatóját a VLik fizetési osztályba léptette ejő. 

— A vasutas palota. A szegedi vasúti le-
számoló hivatal u j palotájának felügyelő bi-
zottsága március 314kén délelőtt 9 órakor 
ülést; tart, amelyen részt vesz Sznkováthy 
István miniszteri tanácsos is. 

— P ö r ö s képvise lője lö l tek. A leg-
utóbbi képviselőválasztáson több jelölt pá-
lyázott a szentesi mandátumért, köztük 
Molnár Jenő dr fővárosi ügyvéd is. aki elő-
zőleg tizenhárom évig képviselte a kerületet. 
Egy imásik jelölt, Mohr Béla dr budapesti 
ügyvéd a kortesidők hevében durva, sértő 
levelet irt Molnár Jenőnek, aki ügyvédje, 
Varga Samu dr utján becsületsértés miatt 
tett följelentést a levélíró ellen. Baumánn bu-
dapesti járásbiró tárgyalta az ügyet és Mohr 

Béla ügyvédet Czobor Ernő dr védelme után 
kétszáz korona pénzbüntetésre Ítélte. Az ité-
let meghagyja, hogy a pör iratait áttegyék 
az ügyvédi kamarához. 

— A Tegetthoff v izrebocss í tása . Triesztből 
jelentik: A hajógyár szán-markói telepén 
ma délelőtt bocsátották vizre a második 
Dreadnought-tipusu hadihajót, amely a Te-
getthoff nevet kapta. Az ünnepies vizrebocsá-
tásnál jelen volt Ferenc Ferdinánd királyi 
herceg nejével ós gyermekeivel, Lipót Szal-
vátor királyi herceg és neje, akik a kereszt-
szülői funkciókat vállalták. Mária de Los 
Dolores és Mária Immáknláta királyi herceg-
nők, Liehtenstein Alajos herceg és felesége 
és számos előkelőség. Az ünnep rondkivül fé-
nyes és impozáns lefolyású volt. A középüle-
tek, valamint a kikötőben levő összes hajók 
gazdag zászlódiszt öltöttek, az idevezényelt 
hadihajók zászlódíszbén. pompáznak. Kil'enc 
óra után Korsitsch tengerészeti lelkész az u j 
hajót beszentelte. Délelőtt 10 órakor Ferenc 
Ferdinánd és Lipót Szalvátor királyi herceg 
családjával és kíséretével a Lakroma hadi-
hajó fedélzetén a szan-murkói telepre érke-
zett és diszcsónakon üdvlövések dörgése köz-
ben a kikötőhelyre ment, ahol, midőn partra 
szálltak, a katonai zenekar a Gotterbaltét 
játszotta, amelynek elhangzása után Ferenc 
Ferdinánd, aki altengernagyi egyenruhát vi-
selt, Montecnccoli tengerészeti parancsnok és 
a hatóságok fejeinek jelentéseit fogadta. 
Őfensége ezután beszélgetésbe bocsátkozott a 
dísztéren jelen volt személyiségekkel és kül-
döttségekkel és többeknek bemutatkozását 
fogadta. Mcntecuccoli gróf tengerészeti pa-
rancsnok ezután a fenségeket az udvari pa-
villonha vezette. A pavillomban ezután ösz-
szegyiilt a fenségek kiséretei, a bölgykiséret, 
a miniszterek, a tengerészeti parancsnok, 
Trieszt város helytartója, a tengerészeti kerü-
leti parancsnok, a hajóépitőgyár elnöke és al-
elnöke és a legfőbb udvari és állami méltó-
ságok. Közben a vizrebocsátandó hajó kor-
látpilléreit leszedték és megtették az utolsó 
előkészületeket a vizreboesátásra. Az előké-
születek befejezését az épités vezetője jelen-
tette a tengerészeti parancsnoknak, mire az 
apostoli tábori vikárius a tengerészeti lelké-
szek asszisztálása mellett az egyházi fölava-
tást elvégezte. Montecuccoli gróf tengerészeti 
parancsnok bejelentette Ferenc Ferdinánd 
királyi hencegnek a fölavatás megtörténtét, 
valamint a hajó kószenállását a vizrebqcsá-
tásra. Fölkérte ezután Blanka királyi her-
cegasszonyt, hogy a keresztelés aktusát vé-
gezze el. Blanka királyi hercegnő válasza 
közben megnyomta az előt'fe levő villamos 
gombot, mire az u j hadihajó orrán levő pezs-
gőspalack nagy durranással összetört. Blanka 
királyi hercegnő ezután egy másik villamos 
gomb megnyomásával jelt adott a vizrebo-
esátásra. Az uj hajó fokozódó gyorsasággal 
siklott a tengerre. A hajó megmozdulásakor 
a zenekarok a Gotterbaltét játszották, a többi 
hadihajó diszüdvözlésekkel fogadta soraik-
ban a monarchia második Dreadnought-
h aj óját. 

— A lóverseny segélye . A Szegedi 
Gazdasági Egyesület 2000 korona segélyt 
kért az idei lóversenyekre. A tanács a kérel-
met teljesiti, mert az egyesület az idén nem 
fogja őszszel megismételni a segélyezés 
iránti kérelmet, öszi lóverseny ugyanis nem 
lesz az idén Szegeden. 

- Országosgyors irőverseny Szegeden 
A szegedi országos gyorsiróverseny iránti 
érdeklődés napról-napra növekszik. Legutóbb 
az Országos Magyar Gyorsíró Egyesület, a 
Gyakorló Gyorsirók Társasága, a Gyorsiró-
tudományi Társulat, az Országos Diák Gyorv 
Írószövetség és a Budapesti Egyetemi Gyors-
író Egyesület határozta el a szegedi gyorsirók 
jubiláris diszgyülésén és verseny írásán való 
képviseltetését. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter anyagilag is támogatta a versenyt 
és képviselet utján vesz részt azon. Az Orszá-
gos. Gyorsiró Tanács is kiküldi képviselőjét. 
A vidéki gyorsirókörök és tanfolyamok tö-


